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1.Δύο παίχτες Α και Β παίζουν ένα ηλεκτρονικό τυχερό παιγνίδι, όπου οι όροι του καταγράφονται από την συνάρτηση
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Η απάντηση του παίχτη Α είναι ο δεσμός    
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  ενώ του παίχτη Β είναι  ο δεσμός  
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. Σε κάθε δεσμευμένο μέγιστο της συνάρτησης (1), που επιτυγχάνει  ο παίχτης με την απάντησή του, παίρνει 10 βαθμούς ενώ σε κάθε δεσμευμένο ελάχιστο παίρνει  -5 βαθμούς. Σε κάθε άλλη περίπτωση παίρνει  μηδέν βαθμούς. Ποιος παίχτης θα κερδίσει το παιγνίδι;   

[Απ. ο παίχτης  B επιτυγχάνει 5 βαθμούς , ο παίχτης  Α  δεν  παίρνει καθόλου  βαθμούς.]

2.Δίνεται η εξίσωση 
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Ζητείται να ευρεθεί, αν η εξίσωση  (1) ορίζει την πλεγμένη συνάρτηση  
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)

yyx

=

 στην περιοχή του σημείου P(0,1), καθώς και στην περιοχή  κοντά  την αρχή των συντεταγμένων. Εάν σε κάποια από τις δύο περιοχές  ορίζεται η  
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, τότε ,ζητείται να ευρεθεί η τιμή της παραγώγου 
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 στο αντίστοιχο σημείο. Δικαιολογείστε την απάντησή σας.

[Απ. ορίζεται μόνο στην περιοχή γύρω από την αρχή, 
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3.Εξετάστε αν υπάρχει το όριο
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[Απ. Το όριο είναι το μηδέν.]

4.Δίνεται η εξίσωση 
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Ζητείται να δειχθεί  ότι η εξίσωση  (1) ορίζει την πλεγμένη συνάρτηση  
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)

,

zzxy

=

 στην περιοχή του σημείου P(0,0,0). Στη συνέχεια βρείτε την  παράγωγο 
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[Απ. 
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5.Σωματίδιο μάζας m=1 κινείται σε πεδίο δυνάμεων 
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Ζητείται να βρεθεί ,αν υπάρχει, συνάρτηση 
[image: image15.wmf](
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, τέτοια ώστε 
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6.Δίνεται η συνάρτηση


[image: image18.wmf](

)

(

)

1

44

4

,

fxyxy

=+

.  

Δείξτε ότι 
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7.Δείξτε ότι το όριο 
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δεν υπάρχει.

8. Δείξτε ότι  συνάρτηση
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δεν παρουσιάζει άκρες τιμές.

9. Βρείτε την παράγωγο της συνάρτησης  
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στο σημείο Ρ(π/2,0), κατά την κατεύθυνση της ευθείας  
[image: image23.wmf]1
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10. Να  βρεθούν  οι άκρες τιμές της συνάρτησης 
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που υπόκεινται στο δεσμό  
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(Απ. 
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11.Ένα πυροσβεστικό αεροπλάνο προσπαθεί να σβήσει μια φωτιά σε ορεινή δασική περιοχή με αθροιστική πιθανότητα που καθορίζεται από τη συνάρτηση
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)

423

,

fxyxxyxxy

=---


ως εξής : Για κάθε ελάχιστο παίρνει 80%, ενώ για κάθε μέγιστο 20%. Για κάθε σαγματικό σημείο η πιθανότητα είναι αρνητική  –10% .Σε κάθε άλλη περίπτωση η πιθανότητα είναι μηδέν. Ποιά πιθανότητα έχει το σκάφος να σβήσει την φωτιά;  [Απ.  60%].

12.Ένας αστρονόμος μετρά ένα γαλαξιακό μέγεθος που καθορίζεται από τη συνάρτηση
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Να  βρεθεί το ποσοστιαίο σφάλμα που κάνει ο αστρονόμος στη μέτρηση του μεγέθους στο σημείο P (1,2,0) αν    
[image: image29.wmf]0.1,0.2,1,2.
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   [Απ. 11%].

13.Να βρεθεί η μορφή των ισοσταθμικών καμπυλών της συνάρτησης 
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)

(

)

22

,sinln1,0

fxyxaya

éù

=++>

ëû


κοντά στην αρχή των συντεταγμένων.   [Απ.  
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14.Να αναπτυχθεί σε σειρά  Taylor η συνάρτηση 
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στην περιοχή του σημείου Ρ(π/2,0) και να κρατηθούν όροι μέχρι και δεύτερης τάξης ως προς τις μεταβλητές.   [Απ.  
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15.Να λυθεί η διαφορική εξίσωση
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   [Απ.  
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16.Να εξεταστεί αν οι συναρτήσεις 
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είναι συναρτησιακά εξαρτημένες και στην περίπτωση που είναι να βρεθεί η σχέση που τις συνδέει.  [Απ. Δεν είναι συναρτησιακά εξαρτημένες.].

17.Δίνεται η συνάρτηση
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Ζητείται να βρεθεί μια περιοχή τιμών της παραμέτρου α ώστε η συνάρτηση  (1) να έχει τουλάχιστον ένα ακρότατο.  [Απ. 
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18.Ένας έξυπνος έμπορος διαλέγει  τον συνδυασμό του χρηματοκιβωτίου του κάθε μήνα με τον εξής τρόπο.Ο συνδυασμός είναι κάθε φορά  τα τρία πρώτα γράμματα του μήνα και τα έξη πρώτα δεκαδικά ψηφία μετά την υποδιαστολή που αντιστοιχούν  στη μέγιστη τιμή της συνάρτησης 
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Οι ημερομηνίες καθορίζονται από την τιμή της παραμέτρου α, έτσι ώστε η πρώτη του μηνός αντιστοιχεί  σε α=0.1,  η δεύτερη σε α=0.2, ... η 11η  του μηνός  σε α=1.1 κ.ο.κ.και η η 31η σε α=3.1. Αν υπάρχουν περισσότερα από ένα μέγιστα διαλέγει το μεγαλύτερο ενώ, αν δεν υπάρχει μέγιστο, ο αυτόματος κωδικός είναι ο ΜΑΧ123456. Ποιος είναι ο εξαψήφιος κωδικός του χρηματοκιβωτίου στις  8   του Ιανουαρίου ; [Απ. JAN024414]
19.Να βρεθεί αν υπάρχουν κατευθύνσεις έτσι ώστε η παράγωγος της συνάρτησης
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στο σημείο P(1,0)  να είναι ιση με  1,-2,-3. 

[Απ. Υπάρχουν μόνο στις  δύο πρώτες περιπτώσεις] 

20.  Βρείτε την κατεύθυνση κατά την οποία η παράγωγος της συνάρτησης  
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στο σημείο P(1,1) να είναι ίση με 1.

[Απ. θ=0 και θ=π/2 ]

 21.Εξετάστε αν οι συναρτήσεις
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είναι συναρτησιακά εξαρτημένες. Στην περίπτωση που είναι ζητείται να βρεθεί η σχέση που τις συνδέει.  [Απ.
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 22. Δίνεται η συνάρτηση
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Ζητείται να βρεθεί η τιμή της μερικής παραγώγου 
[image: image45.wmf]y
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  της συνάρτησης στην αρχή των συντεταταγμένων. [Απ.
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23. Να βρεθούν οι πρώτες παράγωγοι των συναρτήσεων  
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 που ορίζονται από το σύστημα των εξισώσεων
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24. Να βρεθούν οι παράγωγοι 
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 των συναρτήσεων  
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 που ορίζονται από το σύστημα των εξισώσεων
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[Απ.
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25.Να εξεταστεί αν υπάρχει το όριο
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[Απ. Το όριο δεν υπάρχει.]

26. Να βρεθεί ένα πολυώνυμο 
[image: image55.wmf](
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 δευτέρου βαθμού ως προς τις μεταβλητές που να προσεγγίζει τη συνάρτηση
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κοντά στην αρχή των συντεταγμένων.

[Απ.
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27. Μελετήστε το όριο
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[Απ. Το όριο είναι μηδέν]

28. Η πυκνότητα 
[image: image59.wmf](
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 συνδέεται με το δυναμικό   
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 με την εξίσωση που Poisson 
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όπου  G    η παγκόσμια σταθερή της βαρύτητας. Αν το δυναμικό στην κεντρική περιοχή ενός γαλαξία δίνεται από τη σχέση
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ζητείται να βρεθεί η πυκνότητα   
[image: image63.wmf](
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. Τι συμβαίνει  όταν 
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29. Να βρεθούν τα σαγματικά σημεία σημεία της  επιφάνειας 
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[Απ. 
[image: image66.wmf](

)

(

)

12

0,1,2,1

PP

-

]

30. Να  βρεθεί το μοναδικό σχετικό ελάχιστο της συνάρτησης 
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[Απ. 
[image: image68.wmf](
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31. Μελετήστε τις άκρες τιμές  του πολυωνύμου 
[image: image69.wmf](
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 τρίτου βαθμού ως προς τις μεταβλητές που προκύπτει αν αναπτύξουμε  τη συνάρτηση
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σε σειρά Mc  Laurin.

32. Δίνεται η συνάρτηση
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Βρείτε ένα πολυώνυμο, τρίτου βαθμού ως προς τις μεταβλητές, που να  προσεγγίζει τη συνάρτηση κοντά στην αρχή των συντεταγμένων. Στη συνέχεια εξετάστε το όριο της συνάρτησης (1) και του πολυωνύμου όταν  
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. Είναι τα δύο όρια ίσα ή διαφορετικά ; Δικαιολογείστε την απάντησή  σας.  

33. Σωματίδιο με μάζα ίση με τη μονάδα εκτελεί επίπεδη κίνηση, κοντά στην αρχή των συντεταγμένων, υπό την επίδραση του δυναμικού
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Ζητείται να σχεδιαστούν οι ισοδυναμικές καμπύλες και βρεθεί το είδος της κίνησης που εκτελεί το σωματίδιο. 

[Απ. Το σωματίδιο εκτελεί αρμονική ταλάντωση.]

34. Μελετήστε τις άκρες τιμές της πλεγμένης συνάρτησης  
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35. Να εξεταστεί αν η εξίσωση 
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ορίζει την πλεγμένη συνάρτηση 
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Να βρεθεί  σε ποιές περιοχές του χώρου 
[image: image78.wmf]3
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 ορίζεται η πλεγμένη συνάρτηση  (1). Αν υπάρχουν περιοχές όπου αυτή ορίζεται,  ζητείται να  βρεθούν όλες οι μερικές παράγωγοι δεύτερης τάξης της πλεγμένης συνάρτησης (1). 

[Απ. 
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